

文明创建 云霄：童心助创城 文明庆六一

本报讯（汤金梅 方淑娟 高志坚）仲夏阳光争明媚，缤纷幼儿载欢欣。在第73个“六一”国际儿童节来临之际，为贯彻落实立德树人根本任务，大力推进文明和谐校园建设，让广大少年儿童度过一个健康快乐的节日，5月29日，云霄县委文明办、县教育局、县实验小学联合举行“童心助创城 文明庆六一”创建第七届全国文明城市主题活动。县委常委、宣传部部长吴志英到场指导。

县领导为获奖选手颁奖。现场举办创城知识竞答互动，通过竞猜让广大少年儿童了解创城，感受创城，参与创城，争当“文明先锋”。

仪式上，县教育局领导向全县的少年儿童致以节日的祝贺，同时希望学校要广泛开展各类符合少年儿童特点的主题教育活动，引导广大少年儿童热爱家



县领导为获奖选手颁奖

乡、热爱祖国。要以此次活动为支点，引导广大少年儿童争做“文明先锋”，从自身做起、从小事做起，树立少年榜样，以实际行动带动家长、感召身边人，进而在全社会形成崇尚文明的良好风气。

红旗飞扬，歌声欢畅。演出活动在鼓号《拉德斯基进行曲》中拉开序幕，演出分为《童心向阳》《文明雅行》《美好未来》三个篇章。学生们身着节日盛装，在欢乐的乐曲中，用开心的笑脸、欢快的歌舞、美妙的歌声，尽情抒发着对节日的热爱和喜悦之情，现场洋溢着和谐、喜庆的节日气氛。

此次演出充满童趣，涵盖舞蹈、朗诵、课本剧、时装秀、古筝、戏曲、合唱等多种艺术形式，呈现了一场精彩纷呈的视觉盛宴，为学校师生提供了张扬个性、展示才华，表现自我、相互学习的舞台，向广大家长及社会各界展现少年儿童文明向上、胸怀祖国、蓬勃朝气、勤奋学习、快乐生活、全面发展的精神风貌，让学生们度过了一个快乐、幸福、向上的节日。

文明实践 云霄坡兜村：“快乐六一 欢乐童享”

本报讯 在第73个“六一”国际儿童节即将来临之际，由团县委、县检察院、县民宗局、下河乡党委、政府、省广播电视传输发射中心五〇二台、县新华书店主办，下河乡坡兜村、云霄县青年商会、漳州市守望者体育发展有限公司承办的“快乐六一 欢乐童享”主题活动在下河乡坡兜村举办。



“快乐六一 欢乐童享”主题活动在下河乡坡兜村举办

团县委、县民宗局主要负责人分别向坡兜畲族村小朋友们致以节日的祝福，并号召广大少年儿童要立大志、有理想、愿吃苦、强本领、守道德，努力做祖国和人民需要的好孩子。广大青年干部要努力做好儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人。

活动期间，第20届“福建青年五四奖章”获得者、县检察院员额检察官陈妙娜选取了与小朋友们日常生活息息相关的防拐骗、防性侵等问题，以生动有趣的案例，鼓励小朋友们对侵犯自身权益的行为勇敢说“不”，以此增强小朋友们的法治意识。省广播电视传输发射中心五〇二台主要负责人就“三电”设施保护开展科普宣传，让小朋友们了解“三电”设施对国家安全和日常生活的重要性，教导小朋友们要从小做起，从我做起，不断树牢安全意识。县新华书店有关负责人向坡兜畲族村捐赠了两百多本优秀少儿出版

物，并做了一场读书阅读分享会，让小朋友们切身感受到阅读带来的无穷魅力，鼓励小朋友们要养成爱读书、读好书、善读书的良好习惯。云霄县青年商会有关负责人向坡兜畲族村捐赠了儿童节礼包，内含笔记本、水彩笔等实用文具以及云霄地标产品特色零食等，让小朋友们切实感受到社会大家庭的温暖和关怀。漳州市守望者体育发展有限公司工作人员为小朋友们带来了一场精彩的户外拓展课，带领小朋友们亲身体验摘艾草、擀面皮、做艾粿的乐趣，让小朋友们在属于自己的节日里释放活力，收获成长。

此次活动将思政小课堂与社会大课堂有机融合，旨在深入贯彻落实党的二十大精神，教育引导少数民族的小朋友们听党话、感党恩、跟党走，争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

（来源：下河乡坡兜村）

乡村振兴进行时 云霄：“院”小能量大 田间解难题

本报讯（汤金梅 方淑娟 蔡婷婷）为更好践行习近平总书记对科技小院的回信精神，在全国科技活动周及科技工作者日来临之际，为助推乡村振兴产业发展，促进农民稳步增收。5月26日，云霄县科协联合县农业农村局、团县委在下河乡下河村杨桃科技小院开展科技小院助力乡村振兴农技培训活动。

在“科技小院”里，县农业农村局农业推广研究员张明理向种植大户及村民讲授杨桃栽培技术，她从杨桃肥水管理及修剪、产期调节栽培技术重点难点等进行授课，向农户传授施肥重要时间节点、修剪和产期调节栽培技术知识，巩固提升杨桃果实品质，实现收益最优化。

“今天听了课之后，对将来杨桃的管理有很大的帮助。专家讲到杨桃如何管理，将来如何达到丰产，

手把手一对一指导。我本人经验不足，结合专家指导，将来种植杨桃会越来越来好，品质得到进一步提升。”下河乡种植大户蔡艺勇说。

农技专家把科技课堂搬到田间地头，他们与农户进行现场交流，传授杨桃栽培新思路，为农户开良方、解难题、促增收，用科技力量助力乡村振兴。

“作为科技小院专家组的成员，我与同事就通过举办一些培训、讲座，经常深入田间地头跟杨桃种植户加强联系，就一些种植方面的技术进行交流，我们会向他们推荐一些比较好的品种，比较新的技术，以此来提高杨桃果品的质量，也促进杨桃生产进一步得到提升，为特色产业的发展做一点点贡献。”云霄县农业农村局农业推广研究员张明理说。

此次活动依托科技小院平台，农技专家“零距

离”开展培训和农技帮扶，打通了科技成果转化和技术服务、技术推广的“最后一公里”，提高了农户的种植技术，助力乡村振兴。



农技专家把科技课堂搬到田间地头，与农户进行现场交流，传授杨桃栽培新思路。

云霄：生态养殖 走“鳖”样致富路

本报讯（徐荫圈 林凌峰 方楚楚）鳖也叫甲鱼，不仅是餐桌上的美味佳肴，还有着极高的营养价值。云霄县的养鳖达人——方友好因地制宜，依托下河乡孙坑村温泉水资源优势，在那里建起了鳖场，靠着生态养殖，走出了一条“鳖”样的致富之路。

来到友好鳖场，方友好正和工人把刚采购回来的饵料——罗非鱼进行切碎处理，投入鳖池进行撒喂。“我们这母鳖池养殖有十多年了，里面大概放养了一千多只母鳖，一天光鱼虾饵料就要吃四五十斤。”方友好随手抓起了一只大鳖，掂了掂，“里面大只的母鳖差不多这么大，能有三四斤重。”

用小鱼、小虾、牛肺等当饵料是方友好摸索出来的生态养殖的方法。32年前，方友好刚开始养鳖那会，也是进行饲料饲养，但养殖出来的鳖肉质不好，口感不佳。质量不好，市场自然不景气。

“搞养殖需要慢慢来，一步步来，才能养出好的

品质，品质是最重要的，我当时就在想要用质量去赢得市场。”于是，方友好便坚持用鱼虾等“生”物喂养，不下任何药物，让鳖自然而然生长。这样养出来的鳖鲜活生猛、野性十足、肉质细腻，口感清香，又粘又脆，而且价格高出普通鳖好几倍。“一只四五斤的鳖，我养了足足有八年，一斤是两百元，可以卖一千多元。”方友好说。

鳖的全身都是宝，其中鳖蛋也是极其稀罕的。眼下正是鳖下蛋的时节，方友好每天一早总能收获一波小小“金蛋”。“鳖下蛋的高峰期有四个月，每年大概从5月20日开始，可以生到8月20日。最近正是母鳖生蛋高峰期，我一大早就起来捡蛋，我们的母鳖大概有五六千只，可以捡二十多斤的蛋。”

这么多年来，通过自己的不断摸索，方友好积累了丰富的养殖经验，也熟练掌握了鳖蛋的孵化技术，鳖蛋除了出售外，还进行订单式孵化。“刚捡起来的

鳖蛋，用湿沙子覆盖进行孵化，像我们最近三十多度的天气，四十五天左右就可以孵化出小鳖。”

如今，日益完善的生态养殖技术加上当地优越的养殖条件，友好鳖场的产品不管是鳖还是鳖蛋、鳖苗，都颇受市场青睐。“鳖蛋一斤100元，两斤多重的鳖一斤120元，三斤重一斤150元，四斤重一斤200元，鳖苗价格有起有落，大概是一块钱到两块钱之间。一年的收入接近40万元。”谈到收益，方友好笑着说。



鲜活生猛的鳖